
	教学设计方案

	题目
	29.《劳山道士》
	年级学科
	八年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	蓝淑导
	工作单位
	东源高级中学

	教学目标
	（一）引导学生正确辨析文中重要的文言字、词，了解故事的主要内容。
（二）通过概述故事内容，训练学生的语言概括能力和口头表达能力。
（三）理解故事蕴涵的道理，培养学生正确的人生价值观。

	教学重难点
关键
	教学重点是正确辨析并掌握文中重要的字、词。

教学难点是理解故事情节，体会文中蕴涵的深刻道理。

	教学方法
	一是强调读。朗读是语文教学的基本方法之一。这节课我先后设计运用了个别范读、自由朗读、
分段齐声朗读三种方式，借以起到强化感知课文的作用。

二是重视导。教略读课文，教师把握好自己的角色是关键。教师既不能“主”而不“导”，又
不能“导”而不“主”，要灵活地指导、引导学生去感知课文，理解课文，充分发挥学生作为学习
主体在教学双边活动中的重要作用。
三是注重创。“创”就是创新应用。培养学生的创新意识是教师的首要任务之一。在教学中要
使学生学习处于积极地思考状态，通过创新应用提高学生应用知识和拓展思维的能力。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教室、手提电脑

软件：ppt 视频播放器

	教学设计思路
	这是一篇略读课文，比较浅显易懂，因此我在教学时，首先是引导学生自读课文，疏通课文大
意，难懂之处可反复朗读，根据语言环境去理解本文蕴涵的深刻道理。这样去培养学生独立思考，
自主探究的能力。
学生在自主学习的过程中会遇到一些难题，需要大家合作才能解决。考虑到学生在“用自己的
话复述课文”和“概述故事情节”两个地方会有一定的难度，我又设计了几个互动环节，学生可以
相互之间交流合作。这样不仅使学生思维变得更加活跃，还会培养他们的合作精神。因此针对本文
的教学，我设计了三个大的教学板块。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	（1） 创设情境，
导入新授
	我问：同学们，你们读过《聊斋志异》或看过电视剧《聊斋》吗？有谁愿意给大家讲述其中的一个故事？ 

“鬼狐成性格，笑骂成文章”。《聊斋志异》中的故事像一幕幕诗剧，一幅幅水彩画，经常让研究中国文学的汉学家感到惊奇。它不仅是咱们中国文学的骄傲，还是世界文学当中非常有影响的作品，与《红楼梦》共同造就中国古代小说的双峰。《劳山道士》就是其中的一篇杰作。这节课，我们就一起感受它神奇梦幻的文学魅力。（ppt出示课题）
	因为《聊斋志异》已经家喻户晓，所以大家都跃跃欲试，积极发言。（学生举手回答）


	首先我用神灵鬼怪，谈狐论鬼的故事集——《聊 斋志异》导入新课。在这里，我抓住学生对鬼怪强烈的好奇心理，引领学生带着浓厚的兴趣走进学习内容。 



	（2） 引导探究，
熏染情感

	①整体感知。A、要求学生自读课文， B、听录音朗读课文，纠正错误的读音和停顿（ppt出示带标有正确读音的生字词和课文的停顿划分）。C、再次自读课文，利用注释和工具书解决疑难字词，把不理解的标出来。D、分段分组齐读课文，要求学生整体感知课文，进一步理清故事情节。
②重点突破。我首先引导学生提问题，把自己不懂的字、词或者是句子说出来，由其他同学来回答，之后我再进行纠正或补充。同时，我也 向学生提出一些问题，启发他们思考、讨论，然后回答。最后，出示投影片，这是我备课时归纳出的一些重点词句的释注，让学生识记。
③双边互动。:互动1：要求学生用自己的话逐句复述课文。首先，请一个同学朗读课文，要求其余学生边听 边思考该怎样复述。接着创设情景，引导学生相互讨论、交流。在学生交流的过程中，我也会参与其中，个别指导。然后由我引导学生说， 经过这一轮的交流，让学生能够用自己的话复述课文。再让学生讨论故事的主要情节，总结性地复述故事的主要情节，同时我适时地 出示四幅插图投影，让学生由情入景，披文入情。互动2：开小故事会。分小组开小故事会。（最后ppt出示相关的故事内容）
④辩明内涵。要求学生讲述通过学习本文，从中获得的启示。（ppt出示课文主题）  
	1、自读课文，读出故事大意，圈出生字词；2、听录音，纠正错误的读音和停顿；3、再次自读课文，结合课文给出的注释和工具书解决疑难字词，把不理解的画出来；4、分段分组齐读课文，整体感知课文内容，进一步梳理故事情节。
首先互相帮忙解决对方不懂的字词、句子，然后认真听老师的正确解释和补充，最后根据ppt做相关的笔记。
学生之间互相讨论交流复述故事内容。最后以小组的形式推荐一位上讲台以故事形式讲解课文内容
讨论并举手发言课文带来的启示。
	新课标特别强调“读”的重要性，因此在这里，我设计了四次朗读，通过整体感知，学生对故事的情节有了一个初步的了解，只是会有一些难懂的字词成为理解课文内容的“拦路虎>，
对重点字、词、句的理解，是本课的教学重点。我主要采用的是师生双方设疑问答，启发谈话式等讨论方法。使 学生对文言字词的积累更加具有建构意义。
学生是学习的主体，本着在教学过程中要“把思考还给学生”的理念，根据本课的教学任务，我运用了二个互动环节。目的一是为了培养他们感受、理解、归纳、评价的综合能力。目的二让学生进一步的理解并掌握故事的内容，也是进一步训练学生的口头表达能力。
在这个模块的最后一个环节里主要是让学生独立 思考这篇文章所蕴涵的道理，然后用多媒体投影展示他们思考的部分结果。这里不要求千篇一律的答案，只要他讲得有道理，就应给予肯定 ，既要尊重学生个性，更要鼓励他们的创新思维。    



	（三）达标反馈，拓展延伸

	Ppt出示与课文相关的文言知识填空题；最后要求学生改编故事并谈谈如何看待现实生活中类似于王生这样的人。鼓励学生课后阅读《聊 斋志异》。
	做PPt给出的填空题，谈谈现实中的“王生”。并在课后改写故事。
	达标反馈我设计了几个难度适宜的填空题，以检测学习效果，巩固新知。

	板书设计

	29、劳山道士

拜师求法——看师演法——缠师授法——演法失败

             
————不畏艰辛，才获成功 ，投机取巧，终究成空



